

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Перьковой Маргариты Викторовны**
**«Градостроительное развитие региональной системы расселения
и ее элементов (на примере Белгородской области)»**,
представленной на соискание ученой степени доктора архитектуры
по специальности 05.23.22 – Градостроительство,
планировка сельских населенных пунктов

В условиях современного общества зачастую возникают противоречия по отношению к использованию территории. В больших и малых городах, сельских поселениях неизбежны конфликты при решении задач нового строительства, развития транспортной, инженерной и социальной инфраструктур. Ситуация усложняется переходом к решению задач регенерации исторической среды, реорганизации производственных территорий, комплексной реконструкции жилой застройки. Конфликты интересов и потребностей между участниками градостроительной деятельности становятся особо сложными и масштабными в современных условиях рыночной экономики и напряженной экологической ситуации. Тема диссертационного исследования актуальна и определяется:

- необходимостью решения важной народнохозяйственной задачи – формулировки направлений сбалансированного градостроительного развития территорий крупных территориальных систем расселения (субъектов РФ);

- развитием конфликтологического подхода в градостроительстве, обусловленного переходом от функциональной модели градостроительной деятельности к конфликтологической с целью выявления противоречий развития территории и пространственной интерпретации градостроительных конфликтов;

- изучением и комплексной оценкой ресурсного потенциала Белгородской области в его пространственном измерении и исторической динамике;

- определением подходов и методов к изучению своеобразия и особенностей территории, преемственности и органичности развития элементов региональных систем расселения Белгородской области с точки зрения выявления градостроительных противоречий и конфликтов субъектов градостроительной деятельности по отношению к территории;

- поиском баланса интересов и потребностей участников градостроительной деятельности в процессе преобразования территории, интерпретации пространственных систем на конфликтологическом уровне и поиск вариантов землепользования для разрешения градостроительных противоречий развития и конфликтов.

Цель исследования, сформулированная автором, заключается в методологическом обосновании эволюции градостроительного развития Белгородской региональной системы расселения и ее элементов с учетом противоречий развития территории и градостроительных конфликтов. Для достижения указанной цели автор формулирует семь задач, которые связаны общим стратегическим замыслом исследования, имеют очевидное теоретическое и практическое значение. Научная новизна завершеного исследования заключается в разработанной периодизации архитектурно-градостроительного развития Белгородской области в исторической ретроспективе с учетом возникающих и эволюционирующих конфликтов, влекущих градостроительные противоречия развития на территории; развитии конфликтологического подхода в градостроительстве; разработке классификации градостроительных конфликтов по видам и по группам, а также разработке комплексной многоуровневой методики выявления и разрешения противоречий развития и градостроительных конфликтов на региональном, муниципальном и местном уровнях.

Практическая значимость заключается в возможности применения:

- при разработке долгосрочных стратегий градостроительного развития с целью создания благоприятной среды жизнедеятельности, достижения баланса экономических, социальных и экологических интересов на территории;

– при совершенствовании системы управления развитием территории и контроля в сфере градостроительства и архитектуры на региональном и местном уровнях;

– для расширения предметов ведения местного самоуправления в вопросах территориального развития муниципальных образований, городских и сельских поселений;

– в целях совершенствования градостроительной документации регионального и муниципального уровней;

Теоретическая значимость заключается:

– в периодизации архитектурно-градостроительного развития территории в исторической ретроспективе с учетом возникающих и эволюционирующих конструктивных и деструктивных конфликтов;

– в уточнении определения градостроительного конфликта, разработки определения противоречия градостроительного развития территории;

– в классификации градостроительных конфликтов между участниками градостроительной деятельности;

– в формировании нового направления – конфликтологического подхода в теории, методологии и практике градостроительного регулирования региональной системы расселения, основанном на сформулированных основных принципах, разработанных и уточненных определениях, комплексной многоуровневой методике выявления и разрешения противоречий развития и градостроительных конфликтов;

– в научно обоснованных рекомендациях по разрешению градостроительных конфликтов и противоречивости развития градостроительных структур различного иерархического уровня.

К достоинствам работы следует отнести:

– аксиологическую установку автора на целеполагание приоритета устойчивого развития природных ареалов и преемственного развития исторических городских структур в противовес часто доминирующему сегодня приоритету экономических факторов при развитии территорий;

– постулируемый историзм как обязательное условие для выбора обоснованного пути градостроительного развития территорий;

– разрабатываемая многоуровневость, и как следствие, комплексность подхода к градостроительному развитию территорий регионов, что, в методологической интерпретации автора, отражает лучшие советские и современные европейские практики по территориальному планированию;

– универсальность апробированной автором методики выявления и нивелирования конфликтов в ходе градостроительного развития региональных территорий на всех территориальных уровнях.

К недостатку, не влияющему существенно на значимость представленной работы, можно отнести некоторую обобщенность формулировки названия диссертации, с точки зрения уникальных её методологических особенностей, а именно – конфликтологического подхода в исследовании и многоуровневой методике работы с территориальным планированием Белгородской области. Эти особенности, думается, можно было бы отразить в названии диссертации.

Представленная работа, безусловно актуальная и масштабная, поднимает и новые исследовательские вопросы, которые, вероятно, следует рассматривать в дальнейших исследованиях.

Автор продемонстрировал обширный анализ теоретических и методологических аспектов отечественного и зарубежного опыта в области рассматриваемой проблемы и глубокий многоаспектный анализ территории Белгородской области. Опубликованы 55 статей по теме исследования, 26 из которых – в научных изданиях, рекомендованных ВАК, 5 – в изданиях, рецензируемых в БД Scopus и Web of Science. Издано 5 монографий. Число

публикаций, таким образом, представляется достаточным для раскрытия результатов исследования.

Автореферат выстроен логично и лаконично, с включением содержательного графического материала, давая полное представление об объекте и предмете исследования, целях и задачах, защищаемых положениях и основных выводах по проведенному исследованию.

В результате проведенного исследования М.В. Перьковой решена крупная научная проблема градостроительного развития региональной системы расселения, имеющая социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение. На примере Белгородской области разработана новая методология комплексного исследования региональной системы расселения, базирующаяся на конфликтологическом подходе и использующая сложившиеся и новые методы систематических исследований. Разработанная многоуровневая методика позволяет анализировать эволюционное развитие территории с учетом особенностей ее формирования, выявлять, классифицировать и разрешать имеющиеся региональные противоречия развития территории и градостроительные конфликты. Самостоятельность, новизна и обоснованность положений и выводов, отраженных в автореферате диссертации, позволяет сделать вывод: представленное исследование является законченным научно-квалификационным трудом, отвечающим требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Соискатель Перькова Маргарита Викторовна заслуживает присуждение ей ученой степени доктора архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Доктор архитектуры, профессор,
директор института архитектуры и дизайна
АлтГТУ им. И.И. Ползунова

25.02.2019 г.



Поморов
Сергей Борисович

Подпись заверяю:
Мачальник ОК



Диннер А.А.

Поморов Сергей Борисович
Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова
656038, Российская Федерация, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 46
Тел. +7 (385-2) 29-07-10, Email: altgtu@list.ru